
Slovníček finančních pojmů od A do Z 
 

Akontace  

Část ceny zboží pořizovaného na splátky, kterou klient hradí předem v hotovosti  takzvaná přímá platba. 

Zbývající část ceny financuje leasingová firma nebo na něj poskytne úvěr splátková firma.  

 

Bankovní převod 

Jednoduchý instrument bezhotovostního platebního styku. Podle toho, kdo iniciuje transakce, se rozlišuje 

příkaz k úhradě a inkasní příkaz.  

 

Bezhotovostní platební styk 

Platební operace realizované bez přítomnosti hotových peněz, převodem peněžních prostředků mezi 

bankovními účty zúčastněných subjektů.  

 

Běžný účet 

Účet vysoce likvidních prostředků, které jsou splatné na požádání (na viděnou). Ve prospěch účtu přijímá 

banka vklady nebo platby majiteli účtu a dnem připsání je také úročí. Platbami na pokyn vlastníka účet 

zatěžuje, v den provedení platby se odcházející částka již neúročí.  

 

Bonita 

Úvěrová způsobilost klienta (schopnost splácet úvěr). 

 

Čerpání 

Úplné nebo částečné využití poskytnutého úvěru.  

 

Dlužník  

Ten, kdo je povinen věřiteli splatit poskytnutou finanční částku včetně úroků.  

 

Doba splatnosti 

Předem sjednaná doba, ve které dojde ke splacení úvěru.  

 

Domácnost 

Osoby, které spolu trvale žijí a podílí se na úhradě nákladů na své potřeby. 

 

Jistina 

Částka, ze které se počítá úrok. Při úvěru jde o doposud nesplacenou část dluhu.  

 

Koeficient navýšení 

Udává poměr mezi skutečně zaplacenou a pořizovací cenou předmětu splátkového prodeje.  

 

Nulové navýšení 

Zvláštní případ prodeje na splátky, kdy se součet splátek a akontace rovná pořizovací hodnotě věci.  

 

P. A. 

Z latinského per annum, což znamená roční, za rok. U úvěru značí úvěr za jeden rok. V případě, že 

splátková období jsou kratší než jeden rok, dělí se úroková sazba p. a. počtem těchto období v roce. 

Například za tři měsíce je to úrok p. a. dělený čtyřmi.  

 

Pohledávka 

Nárok věřitele na určité plnění ze strany dlužníka.  

 

Příkaz k úhradě 

Příkaz, kterým majitel účtu požaduje po bance provedení určité platby ze svého účtu ve prospěch účtu 



jiného subjektu. Od tohoto příkazu je odvozen tzv. trvalý příkaz k úhradě, kterým se z účtu převádí 

opakovaně stejná částka.  

 

RPSN (roční procentuální sazba nákladů) 

U spotřebitelských úvěrů je nutné uvádět RPSN kvůli ochraně spotřebitele/klienta. RPSN vyjadřuje roční 

procentuální sazbu nákladů na poskytnutí úvěru, což je vlastně úroková míra porovnatelná s úrokovými 

sazbami, které nabízejí banky. Porovnáním RPSN různých úvěrů snadno zjistíte, který je výhodnější. Čím 

nižší RPSN, tím lacinější úvěr.  

Ručení 

Povinnost uspokojit pohledávku věřitele v případě, že tak neučiní dlužník. Ručení je zajišťovacím 

vztahem nikoli mezi dlužníkem a věřitelem, ale mezi věřitelem a třetí osobou - ručitelem.  

 

Ručitel 

Osoba, která přebírá v případě platební neschopnosti klienta povinnost splácet.  

 

Splátka 

Část úvěru spolu s příslušnými úroky, kterou klient pravidelně splácí úvěr.  

 

Splátkové období 

Doba, ve které musí dlužník provést splátku podle splátkového kalendáře. Ve většině případů se jedná o 

měsíční nebo čtvrtletní splátky.  

 

Splátkový kalendář 

Stanovený postup splácení úvěru, časový rozvrh spláceného úvěru.  

 

Splátkový prodej 

Do kategorie prodeje na splátky patří spotřebitelský leasing, spotřebitelský úvěr a hypotéka.  

 

Spotřební (spotřebitelský) úvěr 

Úvěr poskytovaný soukromým osobám a domácnostem za účelem nákupu spotřebních předmětů, služeb, 

pořízení nebo stavby bytu nebo domu apod. Od komerčních úvěrů se zásadně liší způsobem svého užití: 

předmět, na jehož pořízení se úvěr použije, se nestává zdrojem příjmů pro splácení tohoto úvěru. 

Nejčastěji se používají úvěry revolvingové (poskytované formou úvěrového rámce k běžnému účtu 

klienta), úvěry splátkové (charakteristické pravidelným splácením úvěru včetně úroků) a hypoteční úvěry 

(dlouhodobé úvěry sloužící k financování koupě či vybudování bytu nebo rodinného domu).  

 

Spotřebitelský úvěr od splátkové firmy/partnera poskytovatele úvěru 

Prodej na splátky se sjednává přímo v prodejně. Vyřízení úvěru je rychlé a jednoduché. Ihned po nákupu 

zboží se zákazník stává jeho majitelem. Je třeba zaplatit část pořizovací ceny zboží, tzv. přímou platbu, 

která začíná již na 10 %. Zbývající část ceny zboží je celková výše úvěru. Délka splácení a výše splátek 

jsou volitelné.  

 

Trvalý příkaz 

Příkaz, kterým majitel účtu dává svolení k provádění a zúčtování opakujících se plateb.  

 

Všeobecné obchodní podmínky 

Upravují smluvní vztahy mezi klientem a bankou z hypotečního úvěru a jiných produktů, které má klient 

s bankou sjednány. Všeobecné obchodní podmínky jsou součástí smlouvy o úvěru, jejíž ustanovení mají 

přednost před ustanoveními Všeobecných obchodních podmínek. 

 

Výše úvěru 

Rozdíl mezi kupní cenou zboží a akontací (přímou platbou).  



Zajištění úvěru 

V širším slova smyslu se zajištěním rozumí veškerá opatření prováděná bankou s cílem zajistit řádné 

splácení úvěru včetně úroků. K nejdůležitějším nástrojům používaným k zajištění úvěrů před jejich 

poskytnutím a během jejich trvání patří: prověrka úvěrové způsobilosti, limitování výše úvěrů pro 

jednotlivé klienty, diverzifikace rizika prostřednictvím konsorciálních úvěrů, kontrola úvěrového subjektu 

a objektu. 

V užším pojetí se zajišťovací instrumenty člení na osobní zajištění (bance ručí za její pohledávku vedle 

příjemce úvěru ještě další, třetí osoba) a věcné zajištění (které dává bance právo na určité majetkové 

hodnoty).  

 

Životní minimum 

Částka zahrnující náklady na domácnost a na zajištění osobních potřeb členů domácnosti.  


